VẬT LÝ 9

ÔN TẬP KIẾN THỨC

A.LÍ THUYẾT

1.Dòng điện xoay chiều

- Dòng điện luân phiên đổi chiều gọi là dòng điện xoay chiều  .

- Cách tạo ra dòng điện xoay chiều : 2 cách

+ Cho nam châm quay trước cuộn dây dẫn kín.

+ Cho cuộn dây dẫn kín quay trong từ trường của nam châm.

2.Máy phát điện xoay chiều

- Cấu tạo : 

+ Có 2 bộ phận chính là nam châm và cuộn dây dẫn .

+ Một trong hai bộ phận đó đứng yên gọi là stato. bộ phận còn lại có thể quay được gọi là rôto .

- Hoạt động :

Khi cho nam châm ( hoặc cuộn dây ) quay thì số đường sức từ xuyên qua tiết diện của cuộn dây biến thiên nên trong cuộn dây dẫn kín xuất hiện dòng điện cảm ứng .

3.Truyền tải điện năng đi xa :

 Công thức tính công suất hao phí khi truyền tải điện :
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:công suất hao phí (W)

R: điện trở của đường dây dẫn (
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)

P:công suất điện cần truyền tải (W)

U: hiệu điện thế đặt vào hai đầu đường dây dẫn (V)

- Cách làm giảm hao phí:

Để giảm hao phí điện năng do tỏa nhiệt trên đường dây tải điện thì tốt nhất là tăng hiệu điện thế đặt vào hai đầu đường dây.

B.BÀI TẬP

Bài 1: Người ta muốn truyền tải một công suất điện 4500 W từ nhà máy thủy điện đến một khu dân cư cách nhà máy 65 km. Biết cứ 1km dây dẫn có điện trở là 0,8 (.

a. Hiệu điện thế giữa hai đầu dây tải điện là 25 000V. Tính công suất hao phí vì tỏa nhiệt trên đường dây.

b. Nếu cứ để hiệu điện thế hai đầu đoạn dây tải điện là 220V mà truyền đi thì công suất hao phí vì tỏa nhiệt trên đường dây là bao nhiêu?

Bài 2 : Nêu chỗ giống nhau về cấu tạo của hai loại máy phát điện xoay chiều và sự khác nhau về hoạt động của hai máy đó ?

ĐÁP ÁN

Bài 1 : 

1km có điện trở là 0,8 (. Nên 65 km dây dẫn có điện trở là 

R = 65.0,8 = 52 (().

a.Công suất hao phí trên đường dây tải điện là: 
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b. Nếu hiêụ điện thế là 220V thì công suất hao phí trên đường dây tải điện là:
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Đáp số :   a.Php=1,68W

                 b.Php=21756,2W

Bài 2:

-Giống nhau: Có 2 bộ phận chính là nam châm và cuộn dây dẫn.

-Khác nhau: Một loại có rôto là cuộn dây, một loại có rôto là nam châm.

GV : Nguyễn Thị Thùy Trang 

SĐT : 0357 955 600
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